

衡阳国家高新区:

# 科技创新“基因”融入发展“血脉”

■文/邓小山 图/周围

**创新,是引领发展的第一动力,是一个民族进步的灵魂。攀登科技高峰的必由之路是自主创新。科技部、国家发改委发文支持我市开展国家创新型城市建设,衡阳国家高新区闻讯即动,把科技创新“基因”融入发展“血脉”,将创新驱动作为园区发展的原动力,从科技、人才、创新等方面构建全覆盖顶层设计,瞄准建设国家一流创新型科技园区的总目标,致力打造拉动湘南地区自主创新的“主引擎”。**



镭目科技:立志做“中国智能制造引领者”



泰豪通信:研发平台蝉联省优



皖湘科技:水肥一体化赋能智慧农业

## 科技人才“两手抓” 科研勇闯“无人区”

人才是第一资源,是科技创新得以发展的基石。有关专家指出,衡阳各项事业蓬勃发展,亟需实施科技人才优先发展战略,加快引进和培育高科技企业人才队伍,激励科研勇闯“无人区”。

针对衡阳高科技人才短板问题,高新区果断采取引进和培育“两手抓”策略。一方面,千方百计引进高层次人才,主动制定出台了《衡阳高新区关于落实“衡阳雁阵计划”实施办法》等人才政策,共引进“长江学者”等国内外领军型人才3名,创新团队15个,签约海归博士25名。另一方面,

多管齐下培育高素质人才,定期组织对区内企业专业人才进行培训,为企业打造一批懂科技、善经营、会管理的企业家队伍。

高新区科技明星企业镭目科技以“中国智能制造引领者”为追求目标,以钢铁冶金专家殷瑞钰(中国工程院首批院士)、核电专家徐銘(中国工程院院士)、总经理田陆博士(“湖南百县科技创新”十大领军人物)和胡志刚博士(河北省“巨人计划”首批领军人才)为主导,重点针对核电、机器、电子、软件等应用领域的“掐脖子”症结,成立科研项目组啃

“硬骨头”,近年来先后成功研发第四代核电反应堆钠液位计、钠存在计、钠氧计、钠氢计等项目,自主研发 RAMON 自动扒渣系统,面向各类钢厂用户正式发布国内首套电磁超声探伤系统等等,深受市场欢迎与好评,每年获得数亿元的订单。

镭目科技是高新区高科技人才团队勇闯科研“无人区”的缩影,既彰显出高科技人才的独特作用,又开拓了转型升级高质量发展的全新领域,更大幅提升了企业核心竞争力与话语权,为建设创新型城市提供了可行路径与样板。

## 搭建科研“平台链” 结出产业“奇香果”

衡阳泰豪通信车辆有限公司是高新技术企业,其研发部门是省级企业技术中心。

泰豪通信常务副总经理冯文明介绍称,泰豪通信对科研创新平台实施了四大举措。一是加大科研投入。建立研发准备金制度,近3年用于高新技术产品的研究开发费用总支出为10795.14万元,占销售收入总额的5.97%。二是加强人才引进和培养。每年引进一本以上大学生20余名,外部引进资深专家、专业技术人才和基础理论人才10余人;加强绿色人才的培养,优化和完善新员工的培训机制,让新员工在项目中成长和锻炼。三是实行强强联合,整合各方资源。推动与湖南大学和长沙理工大学的产学研合作,成立了产学研基地和研究生创新培养实践基地。四是加强核心技术知识产权保护。进一步优化专利组织管理模式,积极实施知识产权战略,累计专利授权400余项,其中发明专利26项,形成了以系统集成、新材料应用等为主体的专利保护网,并实现了专利技术应用产业化。

由于措施得力,公司取得显著成效,泰豪通

信技术中心连续2年(2018年、2019年)在省工信厅和省国防科工局组织的年度评价中评为优秀。据悉,泰豪通信按照创新型企业规划要求,结合公司技术基础,重点建设新材料方舱创新团队、湖南省工程技术研究中心等研发平台,进一步提高科技成果转化,努力将其培育成行业内领军型研发机构,力争3年内成为国家级研发平台。

泰豪通信研发平台是高新区科研“平台链”战略中的一个重要环节。高新区通过搭建孵化平台、发展研发平台、打造成果转化平台,促使高科技产业结出“奇香果”。

高新区搭建一批高标准创新平台,“双创”平台在建面积达120万平方米,已建成国家级标准众创空间、孵化器达50万平方米,集聚了700余家高科技术企业,涵盖生物医药、移动互联网、跨境电商、文化创意及信息服务等领域。截至目前,孵化器使用面积在全省排名第4,一大批长三角、珠三角科技型、创新型企业相继入驻,为区域创新创业注入新的活力。

高新区着力发展研发平台。强化政府政策引导,

鼓励支持区内规模以上企业建立省级以上科技研发机构、工程技术研究中心、重点实验室、企业技术中心等各类研发平台,增强企业创新产出能力。目前,高新区拥有省市级以上研发平台19个。

高新区全力打造成果转化平台。主动对接“潇湘科技要素大市场”,进一步完善科技成果、企业需求、科技项目、科技专家等数据库,整合创新成果和需求信息,加快推动科技创新成果的转化。

高新区实施科研“平台链”战略立竿见影,泰豪通信、金化科技等成长为全国行业创新领军企业,华为(衡阳)联合创新实验室“视频智能识别”技术处于行业领先地位,“视频大数据智能分析平台”获全国优秀创新产品特等奖;镭目科技自主研发世界领先的核辐射安全监控系统,主要技术性能和指标均达到或超过国外同类产品,多次填补国内技术空白,部分产品国内市场占有率达85%,并出口俄罗斯、印度、美国等40多个国家和地区。在行业领军企业带动下,高新区内高新技术企业92家,创新型企业290家,高新技术产品165个,高新技术产业销售收入占工业销售总收入90%以上。

## 科创生态“做加法” 自主创新“主引擎”

在科创智谷办公的皖湘科技副总经理易志远接受采访时称,皖湘科技正在推广自主研发的智能水肥一体化项目。智慧农业中,智能水肥一体化主要是应用农业物联网接入的各项土壤参数检测仪器,如土壤水分测定仪、土壤养分速测仪等多种土壤检测仪器,对土壤中的数据进行监测。然后通过智能控制系统,智能运算对比采集的土壤参数与种植的作物适宜土壤环境参数区间,智能自动完成水肥配比,并自动完成水肥灌溉工作。

“智能水肥一体化,是发展现代农业的重要技术,更是‘资源节约、环境友好’现代农业的‘一号技术’。”易志远说,“智能水肥一体化实现了六个转变:渠道输水向管道输水转变,浇水向给庄稼供水转变,土壤施肥向作物施肥转变,水稻分开向水肥耦合转变,单一技术向综合管理转变,传统农业向现代农业转变;做到了五个有利于:有利于加快转变农业发展方式,有利于提高农业综合生产能力,有利于提高农业抗旱减灾能力,有利于农业标准化、自动化、规模化和集约化发展,有利于提高农业生态安全水平。”

智能水肥一体化为农作物提供了最理想的生态环境,而高新区近年来竭尽全力为优化科技创新生态环境“做加法”,着力解决创新创业所必需的阳光、土壤、养分和空气。其一,强化资金扶持。成立全市第一家政府投资基金——高薪南粤基金,为创新型企业发展提供低成本融资服务,

与赛领资本合作设立基金产业园,加快推进企业上市辅导中心筹备工作,已经储备100家上市后备企业名单,成功发行全国第一支20亿元双创专项债,获得华融湘江银行100亿信贷授信,对30家双高企业完成尽调,对腾讯、恒飞电缆等5家企业投资3亿元,助推了高新区企业引入和产业发展。其二,强化信息互通。邀请创业导师每周开展创业培训,2019年举办创业沙龙200余场,助力社会企业。其三,强化创业氛围。定期组织企业开展项目路演,展示双创成果,先后3次成功举办“衡阳高新杯”湖南省双创大赛衡阳分赛,厚植创新创业土壤。

目前,高新区科技创新能力在全省21个省级以上高新区中排名第3,被省政府表彰为“落实创新驱动政策成效明显的高新区”,2020年1月被省人民政府表彰为落实“双创”政策措施成效明显的“双创”示范基地,其中2.0版孵化器启迪之星入驻率达100%,被评为衡阳地区唯一“A”类省级众创空间;3.0版孵化器科创智谷入驻率达到80%,入驻速度领先省内绝大部分同等体量孵化器;4.0版孵化器创新中心已部分投入使用,在北京成功举办盛大启动仪式,吸引了众多企业的关注和企业入驻。省发改委于2019年下文确定16家园区为全省第一批产业园区体制机制创新试点,高新区光荣上榜;2019年高新区成功获批国家中小企业融通型创新创业载体示范基地,获得中央5000万元专项资金支持。

今年,高新区共实施重点项目80个。湘南湘西高新区软件产业园、湘南湘西电商产业园、杉杉奥特莱斯购物广场、基金广场、同祺生物医药科技园、湘南湘西区块链产业园等一大批重大项目好项目,年内将陆续投入运营。长沙德普、盛乾金融等一大批省内外民营企业,亦纷纷抢滩高新区。这些项目科技含量高、发展前景好,覆盖领域广、承载能力强、社会效益优,对拓宽衡阳国家高新区承接产业转移平台、进一步推动园区高质量发展将发挥重要的引领带动作用。

高新区负责人表示,高新区今后将一如既往强化担当,一以贯之开拓进取,坚持创新驱动,引领创新发展。将进一步推进重大战略,践行新发展理念,加快高新区南部现代产业区、衡州大道创新创业区、陆家新区新兴产业区等创新板块建设;进一步加大支持力度,突出企业创新主体,突破关键技术创新,加快培育发展新兴产业,构建现代产业体系;进一步推进创新创业,建好双创平台,打造集苗圃、孵化、加速、产业化于一体的全链条综合性平台体系,培育壮大创新型企业;进一步加快机制创新,不断完善激励机制、利益导向机制、企业指标评价机制等,优化创新资源配置,激发创新发展的强大活力,瞄准建设国家一流创新型科技园区的总目标,矢志打造拉动湘南地区自主创新的“主引擎”,为衡阳建设现代产业强市、创建国家创新型城市作出积极贡献。

湖南省2020年第六批拟入库科技型中小企业名单公示

## 衡阳国家高新区20家企业入选

本报讯 (记者 莫雪松) 省科技厅日前公示了湖南省2020年第六批拟入库科技型中小企业名单,衡阳国家高新区有湖南天明检测有限公司、衡阳市日新钢化玻璃有限公司等20家企业入选。

科技型中小企业是科技成果转化、高新技术创新的有效载体。为贯彻落实《国家创新驱动发展战略纲要》,推动大众创业万众创新,加速科技成果产业化,加大对科技型

中小企业的精准支持力度,壮大科技型中小企业群体,培育新的经济增长,科技部、财政部、国家税务总局共同研究制定了“科技型中小企业评价办法”。入围其中,是对企业自主创新及成果转化能力的权威认证。

高新区积极鼓励、支持企业进行自主研发和科技创新,以前瞻的眼光多方孵化科技新兴产业,培育科技型中小企业,引导和帮助企业加强自身研发力量,锐意创新,不断

突破,打造自身核心竞争力,在市场中抢占先机、赢得优势。扎实做好科技型中小企业创新服务工作,积极帮助企业解决生产经营中的困难,加大政策落实力度,促进科技型中小企业健康发展,培育壮大新动能。充分发挥科技型企业模范带头作用,积极推进科技型中小企业转型升级、提升科技创新水平、培育科技型人才,为客户提供更好的产品和服务,为高新区经济高质量发展作出更大贡献。

## “慧”聚高新 共谋未来

衡阳国家高新区开展征集评选发展“金点子”活动

本报讯 (记者 莫雪松) 为凝聚全区共同推进快速发展、创新发展、科学发展的思想共识和智慧力量,衡阳国家高新区组织开展了“慧聚高新,共谋未来”高新区发展“金点子”公开征集活动,最终评选出20条“金点子”。

据悉,活动自开展以来,得到广泛关注,各界人士围绕园区规划、党建、产业发展、创新创业、招商引资、城市管理、机关及干部队伍建设等多方面提出有价值、可实施的合理化建议,为领导决策、研究工作提供了决策参考。

活动结束后,高新区有关部门认真进行收

集、整理、分类、编号、遴选,共整理了302条建议,其中合理化建议192条,经多次筛选,20条建议被评为“金点子”。高新区高岭办事处、教文体局、经济发展局和高新投资集团4家单位在本次活动中表现突出,积极踊跃,评为“优秀组织奖”。

高新区党工委希望干部职工把更多的精力、更多的心血、更多的智慧投入到推动高新区经济社会发展大计上来,也希望社会各界踊跃为高新区发展献计献策,使全区在新的起点上再获新成就,再上新台阶,再创新局面。